

এই মতকে ইউরোপের ইতিহাসে এক অবিচলনীয় সত্যদী  
 এই কালপর্বে অকাদিক ইংল্যান্ডে ছাড়া তিব্বত জগৎ  
 হুম অকাদিক বুদ্ধত্বমী আকাদিক বুদ্ধত্বমীহীন, প্রথমটি  
 হুই ২১ মতকে ৭০ অং দমক। অটি ছিল আনুগিক  
 ইউরোপের প্রথম সমাজ বিপ্লব সমগ্রাণে বিবাদমান  
 পশ্চিম অকাদিক ছিলেন ইংল্যান্ডের রাজা প্রথম চার্লস  
 ও তার অনুগত নৈজবাহিনী আর অকাদিক জগৎ  
 তার সমাজ বাহিনী, এই অকাদিক বিপ্লব হুম পমন্ত,  
 জগৎ মূর্খ হুমি মমানি। রাজার মুখুছে ও কণা মমপ্রণ  
 ইংল্যান্ডে প্রতিষ্ঠিত হুম আনুগিক হুম ওয়েলং নেতৃত্ব  
 বৃগত্বীন সানিবগত্ব) দ্বিতীয় বিপ্লবটি হুই ১৬৪৪ সালে  
 রাজা দ্বিতীয় চার্লসের দ্বারা দ্বিতীয় চেসমস সিংহাসন  
 আত্যাগ কণা পর দেয়া মাস হুম গহণ রাজা প্রতিপদ  
 জগৎদেও কর্ত্ব স্বব করতে উদ্যত। অর্থাৎ কোনো  
 সমাজ জগৎ হাড়াই জগৎবিনিক রাজত্ব প্রতিষ্ঠার  
 মনিয়ে এক বিপ্লব হুই মায়। ইংল্যান্ডে ইতিহাসে মা  
 গোরিবমস তিব্বত নামে পরিচিত। হুমলাব, গ্যানিকিও,  
 নিউইন, গিলবার্ড, হাভে, প্রমুখ বিজ্ঞানীদের উদ্বারনে  
 আনুগিক বিজ্ঞান হুগু আনুগিক হুম হুই) আর  
 অকাদিক আনুগিক হুম ইংল্যান্ডের দক্ষিণে টমাস হুভস  
 (১৫৪৪-১৬৩৩ A.D)। গোরিবমস বিপ্লব মদিও হুভসের  
 দেয়ার সুযোগ হুমনি কণা তার আত্মই তার বীমক  
 হুই) অর্থাৎ নিউইন তিব্বত হুইছিল তার সমগ্রই অর্থাৎ  
 তিব্বত সমগ্রই তার প্রতিষ্ঠা অকাদিক অর্থাৎ  
 প্রতিষ্ঠা হুইছিল হোরালোভেরই। (হুভসের আনুগিক  
 জগৎদেও ও অকাদিক হুভস হুইছিল কারণ  
 তার হাড়া ছিল রাজা পুত্রক ১৬৭০ সালে মদনরাজ  
 জগৎ জগৎদেও বিবর্তিত সম্ভাবনা দেয়া হুম  
 অর্থাৎ হুভস হুই হুম অকাদিক হুই প্যারিসগিমে  
 আনুগিক হুম। কিন্তু ১৬৫১ সালে তার সুখিপ্রাণ  
 প্রমাণে 'লেভিথান' (Leviathan) প্রকাশিত হলে ব্যক্তি  
 তার মুক্তি হুই নাসিকতা বিবর্তিত কণা মনিক চার্চের বিবর্তিত  
 হুই তার তার আনুগিক অকাদিক হুভসের সমগ্রই  
 তার বিবর্তিত হুই হুই।



যদি পরিস্থিতিতে সবসময় গুরুত্ব সহজে গোপনে লক্ষ্যনে  
 সৌহার্দ্য এবং ক্রম উন্নয়নে আনুগত্য স্বীকার করে নিলে বাকি  
 ছিন্ন হইল্যাঙ্ক কার্যে বন।)

শ্রীভাগবতের হৃদয়ে যে শুষ্ক হলেই প্রথম হাম্ম  
 চিন্তাবিদ-মিণিজাতিক হুম্মির বাণীনা স্বাধীন স্বাধীন  
 করেছিলে, সবসময় হাম্মের উৎপত্তি চিন্তামন সম্মন জিন্ম অং  
 তিনি হাম্মকে বস্তু বলে গণ্য করেছিলেন এবং তার কাছে  
 হাম্ম ছিল গতিশীল। তার কার্যকারতের জুড়ে অনুসারী অনেকে  
 হাম্ম গুল্মি গতিশীল বসকারণে তিনি হাম্মের উৎপত্তি স্বাধীন  
 করেছিলেন হাম্মের স্খল স্খল বিপ্লবের উদ্দেশ্যে, কিন্তু  
 প্রথম ওই হুবহবে যে সামাজিক হুম্মি অবাস্তব ও অন্তর্নিহিত  
 অন্তর্নিহিত বলে তার সমালোচনা করে সেরা হুম্মি হুম্মি  
কল্পিত হাম্মি ও সামাজিক হুম্মি বাস্তব হুম্মি তার তত্ত্ব  
প্রমাণ করেছেন কখন? এই প্রশ্নের উত্তরে বলা যায় যে, মা  
 প্রমাণ করা যায় না অরুচম অনুমান দিমে স্বয়ং করে প্রমাণ  
 করা যায় এমন জটিল তত্ত্ব দেখা গেলে মা অর্থাৎ অধিকাংশ  
 আনন্দিতের অধ্যাক্ষ পদার্থ। এই পদার্থ হুম্মি প্রমাণ  
 করেছিলেন তার হাম্ম তত্ত্ব, তিনি মনে করেছিলেন প্রকৃত  
 হাম্মি (State of Nature) তথা সামাজিক হুম্মি সম্মর্কিত  
 কল্পনা বা নিহত অনুমানী তত্ত্ব দেখে তদবে হাম্মের  
 প্রকৃতি সম্মর্কিত সামাজিক স্বীকৃতি কাছে হুম্মি বিচ্ছিন্ন  
 অসম্মরণ বা অন্তর্নিহিততাও অস্তিত্বের আনন্দিভূত  
 সম্মীন। সামাজিক হুম্মি সে, কল্পনামাত্র তা অনি-ভাঙ্গো  
 সত্ত্ব হুম্মি, হুম্মি মূলত তাৎ 'লেভিথাপ্পান' গ্রন্থে  
 বলেছেন প্রকৃতি হাম্মের হাম্মি অর্থাৎ অসম্মরণ মাত্রে  
 অর্থাৎ হুম্মি জন্মান করেছিলেন মা অর্থাৎ মানুষের  
 সম্মি অসম্মরণ বা অসম্মরণ তার অর্থাৎ হুম্মি সার্বজনিন  
 পরবর্তী কালে হাম্মি গতি হুম্মি।)

হাম্মের প্রকৃতি ও মানুষের সামাজিক প্রকৃতি  
 জটিল তুলনা করলে দেখা যায় যে, এই ২টি প্রমাণ  
 অকর্ষ, হুম্মি চিন্তামন মন্দি উল্লেখ করা যেতে পারে,  
 অকর্ষ প্রমাণ প্রাণের সৌন্দর্য ও বিজ্ঞানসূত্রে মতো হিসাবে  
 হুম্মির রচনায় আনন্দা বস্তু বাস্তবতার অর্থ অসম্মরণ  
 সম্মি মন্দি মন্দি 'State of Nature' বা প্রকৃতি  
 হাম্মের স্বীকৃতি অর্থাৎ সামাজিক তাত্ত্বিক মন্দি মা







মলে বীজবীজের বাহ্যিক ব্যবস্থার সুশীলতা যাঁ অঙ্গের অবস্থা থেকে  
 প্রাকৃতিক অবস্থা ও প্রাকৃতিক কারণের বিবেচনা হবলো তা  
 অধিকারের তুলনামূলক উপর প্রতি অন্তর্ভুক্ত হইয়া পিতৃ  
 সুখের আনন্দ বহননি। তবে তিনি এই সমস্ত প্রশংসারই কেন্দ্র  
 করে মানুষের প্রাকৃতিক যে বিস্ময় হইল রাষ্ট্রের স্বাধীনতা  
 ও উচ্চ জেনা মানুষই সমস্তকে কেন্দ্র করে রাষ্ট্রের প্রকৃতি  
 আওতায় গম্ভীর সমস্ত রাষ্ট্রনৈতিক সমস্ত অঙ্গের  
 প্রাধিকার, মলে অস্বাভাবিক বলা যায় যে, রাষ্ট্রের প্রকৃতি (State of Nature)  
 মানুষের আভ্যন্তরীণ প্রকৃতি হইল উচ্চ  
 (শুষ্ক জেনা মাস)

- \* সার্বভৌম
- \*\* গমতন্ত্র

সুতরাং উপরিউক্ত আলোচনা সত্ত্বেও বলা যায় যে  
 উন্নয়ন হবল 1651 সালে সে লেবিস্থাপন প্রকৃতি নিশ্চিত হইল তাঁর  
 স্বাধীন উদ্দেশ্য হইল রাষ্ট্র মলে অস্বাভাবিক দানব অঙ্গের অস্বাভাবিক  
 বিস্ময় উদ্দেশ্যে তা মানুষের অঙ্গের প্রকৃতি  
 রাষ্ট্রনৈতিক স্বাধীনতা, স্বাধীনতা, সমস্তালাভে প্রকৃতি চারিদিক  
 বিস্ময়ের অন্তর্গত অঙ্গ অস্বাভাবিক মানুষের অঙ্গের রাষ্ট্র  
 পরিচালিত হওতে মলে রাষ্ট্রের বিস্ময় হইল উচ্চ মানুষের  
 প্রাকৃতিক বিস্ময়ের মতো, সুতরাং অস্বাভাবিক হবল  
 Atomistic individuals অঙ্গ স্বাধীনতা দিলে তা সমস্তই  
 সার্বিক।

\* সার্বভৌম : [ মানুষের প্রকৃতি সমস্ত প্রাথমিক নীতি প্রত্যঙ্গুলে  
 চমকে অস্বাভাবিক মূলক পদ্ধতির স্বাধীন হবল প্রাকৃতিক অধিকার ও প্রাকৃতিক  
 বিধি সমস্ত বিস্ময়গুলে স্থাপিত করেন, অতঃপর তিনি আনন্দ  
 কীভাবে মানুষ তার প্রাকৃতিক অধিকার বহন করে প্রাকৃতিক  
 বিধির উদ্দেশ্যে ছুটি পত্র জল্পনা করে যা অধিকার অঙ্গ মলেই  
 রাষ্ট্রের স্বাধীনতা সার্বভৌম স্বাধীনতা প্রতিষ্ঠা।

হবল স্বাধীনতা বুঝিলে দিলেন মানুষের অধিকার বহন  
 রাষ্ট্রের অঙ্গ অঙ্গ তাঁর স্বাধীনতা মুখ্য বিষয়ে বসল মলেই মুখ্য  
 রাষ্ট্রের অঙ্গ, রাষ্ট্রের অঙ্গ সুচল। হবল হবল হবল হবল হবল হবল  
 মানুষ তার প্রাকৃতিক অবস্থায় হীরা চলার মতো অঙ্গ উপলব্ধি  
 করিলেন যে স্বাভাবিক হলে, নিজেদের নিয়ন্ত্রণ সুনির্দিষ্ট



করতে হলে, আমরা এক আত্মীয় সন্ধি প্রতিষ্ঠিত করতে হলে  
 মা নিজেদের নিরাপত্তা সুনিশ্চিত করতে হলে, আমরা এক  
 আত্মীয় সন্ধি প্রতিষ্ঠিত করতে হলে মা অর্থাৎ সর্বোচ্চ রাষ্ট্রকে  
 নিয়ন্ত্রণ ও রাষ্ট্রের আকার অর্থাৎ নিরাপত্তা ও দেবে। আর এক  
 আত্মীয় ইচ্ছা সন্ধি প্রতিষ্ঠিত এক আত্মীয় জাতির সন্ধি -  
 অতিরিক্ত সূচী দিয়েই রাষ্ট্র মা commonwealth অর্থাৎ  
 দেশ (যে হুক্তির মতলেই বসনভ্রমেলম তেবী হলে তাতে  
 প্রত্যেক সদস্যই প্রত্যেকের সন্ধি অর্থাৎ অসাম অর্থাৎ অসাম  
 অর্থাৎ অসাম হলে, প্রত্যেকের অর্থাৎ এক আত্মীয় অসাম প্রত্যেক  
 নাম তার অর্থাৎ পরিচয় হলে তার 'Leviathan' গ্রন্থে  
 নিম্নলিখিত করেছেন, একে আমরা বলব: 'I authorize  
 and give up right of governing myself to this  
 man on to this assembly of men,  
 of this condition, that thou give up  
 thy right to him and authorize all his  
 actions in the manner.'

আজ কতন [যদিও মনে করেছেন ব্যক্তি যের অধিকারগুলো  
 হলে রাষ্ট্রের অধিকার সর্ব রাষ্ট্র গ্রহণ করল, অর্থাৎ রাষ্ট্রের  
 Leviathan' অর্থাৎ উৎপত্তি: বিপুল আয়তন ও ক্ষমতাবিশিষ্ট  
 সার্বভৌম রাষ্ট্রের উদ্ভব, প্রাকৃতিক সত্ত্বের ব্যক্তি মানুষেরা  
 অনন্যমাস হলে উদ্যোগ নিম্নলিখিত অর্থাৎ Leviathan  
 গড়ে উঠতে, মনে রাষ্ট্রতে হলে হুক্তির মতলেই সার্বভৌম  
 আর্থিক, হুক্তির আগে সার্বভৌমের কোন অস্তিত্ব নেই।

চরম ক্ষমতাসম্পন্ন সর্বোচ্চ কর্তৃপক্ষ হিসাবেই  
 সার্বভৌমের উপস্থিতি, মাসিক প্রজা বা রাজত্বের অর্থাৎ  
 সার্বভৌমের প্রতি কোনো প্রকার অস্বস্তি প্রদানই অর্থাৎ,  
 সার্বভৌম দাঙ করতে পড়িলে অর্থাৎ

সার্বভৌমের [মাসিক মতন হুক্তি সম্মান স্বত্বের উদ্ভব  
 সার্বভৌমের কোনো উপস্থিতি হস্তান্তর নেই, অর্থাৎ  
 সার্বভৌম নিজে কোনো হুক্তির অধীনে নয়, সিনি  
 সার্বভৌম তিনি নিজেই হুক্তি সম্মান অর্থাৎ প্রথম কতন  
 সার্বভৌম সন্ধি হুক্তির উদ্ভব, হুক্তির পালনও অর্থাৎ  
 সার্বভৌমের আর্থিক]

হুক্তিতে মাসিক অর্থাৎ হুক্তির কতন নি হস্ত  
 সার্বভৌমের সার্বভৌমের সার্বভৌমের কতন মাসিক  
 বা, সার্বভৌমের সার্বভৌমের সার্বভৌমের সার্বভৌমের  
 অর্থাৎ হুক্তির অর্থাৎ হুক্তির অর্থাৎ হুক্তির অর্থাৎ



মাতৃস্ব-সম্মত ও অন্যান্য আচরণের স্মিকার। জাতিভেদে আন্দোলন  
অবদানিত রাষ্ট্রকে সেই অবদানকে ও আন্দোলন প্রাকৃতিক অবস্থার  
অন্যতম বৈশিষ্ট্য বলে সোম্মা করা মাঝে।

বিদ্রোহমাত্রই জাতিভেদে এক দুঃখের স্মরণতা মাঝে  
বিদ্রোহচরিত্রের কণ্ঠে বাসায় অস্তিত্বের কোনওরূপ বস্তুত্বের  
কোন ন্যায়সঙ্গত অস্তিত্বের উৎপত্তির জন্ম। মনে রাখতে হবে  
প্রকৃতি স্বাক্ষর (State of Nature) দুঃসহ অবস্থা থেকে  
সুস্থিলাভের আশ্রয় এবং জাতিভেদে স্বাধীনতা জীবনমাপন  
উদ্দেশ্যে যে পুরুষেরা গড়ে তোলা হল তাঁকে জুলুমগঠিত রাষ্ট্র  
উৎপত্তি জাতিভেদে সমস্তা-অসীম স্মরণতা এবং অসহিষ্ণুত্বের  
ক্ষিমা অস্তিত্বের মাঝে।

Leviathan প্রকাশের জিহ্বাকান আগে ইংরেজরা  
শিল্পের সুযোগের স্বাধীনতা উন্নয়ন আবেদনের স্বাক্ষর  
জুলুমের উত্তরে ও আবেদনের উত্তরে মনে পড়বে। আন্দোলন,  
সম্মত, কর্তৃপক্ষ হিসাবে জাতিভেদে মপি মানুষের মাতৃস্ব-সম্মত  
বুদ্ধি, বস্তুত্ব ইত্যাদি গিম্মনে না রাখা উত্তর স্বাক্ষর  
মতে সম্মত সম্মত উৎপত্তির বিনয় করে যুগে।

গণতন্ত্র (Democracy): -

কিছু উচিত পারে, বিদ্রোহচরিত্রের অস্তিত্বের অর্থ কণ্ঠা মপি ও বা  
মুজের উদ্ভিষ্টতার মতে সুখে পাওয়া যায়, জেই চি চি জাতিভেদে  
মতে কণ্ঠা ও গণতন্ত্রের আদর্শে প্রকাশ মতে কি?  
অন্তিমতঃ তাঁর আগে শিল্পের স্বাধীনতা উত্তরে এবং উত্তরে  
লব্ধ অর্থ সম্মতিত্বের মতে স্বাধীনতা ও গণতন্ত্রের উত্তর গড়ে  
তোলা চেষ্টা হলে অনুরূপ কোন প্রকল্প হলে উত্তর লেখা  
কি পাওয়া যায়? উত্তরে আন্দোলনের জন্মে বলবেন  
গণতন্ত্রে প্রকাশের মতে আন্দোলনে প্রকল্পের দুই উদ্দেশ্য  
প্রকাশ করেছেন। অর্থাৎ মারা স্বাধীনতা বলতে গিজে  
সুস্থিলাভ গিজেই পরিচালনা করা জুলুমের কণ্ঠা বসেছেন  
আন্দোলন তিনি "গণতন্ত্র-উদ্দেশ্য" বলে বিদ্রোহ করেছেন। বস্তুত্ব  
মতে স্মরণতা জাতিভেদে মানুষের মতে স্বাক্ষরিত অসুস্থিলাভ  
উদ্দেশ্যের স্মরণতা সুস্থিলাভ গিজেই বলে সুস্থিলাভ মতে করে।

সরকারের অর্থ জিহ্বাকান হিসাবে মুজ স্বাক্ষরিত,  
অভিভাষিত জুলুম গণতন্ত্রের কণ্ঠা উল্লেখ করেছেন, বিদ্রোহের  
কণ্ঠাচারিত্রের চিহ্নে মতে কোন স্বাক্ষরিত আন্দোলন  
গেই উদ্দেশ্য ও তিনি ঘোষণা করেছেন, তথাপি দেখা যায়  
স্বাক্ষরিত মুজের তিনি উল্লেখ করেছেন। সম্মত স্বাধীনতা  
গিজেই বস্তুত্বের কণ্ঠা করে স্বাক্ষরিত কণ্ঠা উত্তর  
গণতন্ত্রের অস্তিত্ব জন্ম। বস্তুত্বের স্বাক্ষরিত উদ্দেশ্য মুজ  
অ আন্দোলনের স্বাক্ষরিত লক্ষ্য করেছেন তার প্রকাশিত তাঁর প্রথম  
প্রকাশিত প্রকাশিত পাওয়া যায়।



গণতন্ত্রী না হলে ও হবজ হসে স্বৈরতন্ত্রেও জনগণক অধিক  
 বলা সাধু না, কেবল না তিনি স্মরণে বনেছেন সার্বভৌম  
 কর্তৃত্ব প্রাকৃতিক নিষ্ঠা বসলেই তার দায়িত্ব পালন করবে। তিনি  
 আমার জর্জ ও জ্বালিয়েছেন যে প্রাকৃতিক বিধিগুলোকে মোড়ক  
 বাস্তবিক বিধিতে স্থাপন করলে তাদের কামকর্মী করা হয়,  
 বোনা মাস হবজ সার্বভৌম কর্তৃত্বের- প্রকৃতি নির্ধারিত  
 কিছুটা দ্বিবিভাজ্য, গণতন্ত্রের ব্যবস্থা বাস্তব করলে না চাইলে  
 তিনি চলে কর্তৃত্ববাদী ব্যবস্থার প্রতিষ্ঠা কয়েকজন অসম  
 কামা ও বলা সাধু না। কেবল না, মানুষ হসে নিজেই সুবিধার জন্য  
 সার্বভৌম বাস্তবিক সত্ত্বা হতে পারে যে একসাথে চলে হবজ অধিক  
 হুক্তিতন্ত্রে গোড়ার কামা প্রাকৃতিক অসামাজিক ছিদ্র গঠিত  
 বসে মানুষ অহুসে যে সার্বভৌম বাস্তবিক ব্যবস্থা গড়ে উঠেছে তা কেবল  
 একটি স্বৈরতন্ত্রে কামেই হুক্ত অসম সিদ্ধান্ত স্বাভাবিক হসে,  
সমালোচনা: -

সার্বভৌম স্বাক্ষি হল অসামাজিক বসল বাঁচের বাস্তব,  
 অর্থাৎ হবজ স্মরণে বুলিয়েছেন, কিন্তু দুটি বিষয়ে কিছুতেই  
 অসামাজিক হবজ অধিক হুক্ত বসলে পারবে না, প্রথমত,  
 মানুষেরা অসামাজিক, অ-সামাজিক, প্রাকৃতিক অবস্থায় বসে  
 তারা কি করে নিয়ন্ত্রিত প্রমাণ করবে তার নির্ধারণিত  
 অসামাজিক হবজ সার্বভৌম ব্যবস্থা গড়ে উঠতে পারে, হবজ  
 অধিক অধিক অধিক বসলে প্রতিবেশ, কেবল না যে  
 পারস্পরিক আস্থা ও বিশ্বাসের ওপর নির্ভর করে  
 অসমতন্ত্রে গঠিত হুক্ত হুক্ত হুক্ত হুক্ত আস্থা/বিশ্বাস  
 ক্রমেই অ অসামাজিক প্রাকৃতিক অবস্থায় আসতে পারে?  
 হবজ দাবীকার কেরা করেছেন 'মানুষের নিয়ন্ত্রণ' অসম  
 অসম অসম হুক্ত উচিত হসে সকলেই উ-নিয়ন্ত্রণ অ-  
 সমালোচনা হুক্ত নামে মোক্ষিক হিসাবে অনুষ্ঠিত হুক্ত  
 চাইতে।